

基层热点话题·如何对接新生代官兵

新春佳节,向您致以诚挚问候和祝福,同时也带来一条喜讯:去年,张金雨被表彰为“四有”优秀士兵!

回顾过去一年,张金雨带队参加多项比武竞赛。在上级组织的比武中,他带领战友们获得冠军,为连队争得荣誉。

宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。一名士兵的成长,就像一场漫长

的马拉松赛跑,比的是耐力和韧劲。永不言弃、一往无前,才能抵达胜利的终点。其实,在这场军旅“马拉松”赛道上,张金雨并不是跑得最快的那个,甚至他在中途也跌倒过、彷徨过。

刚入伍时,张金雨因工作疏忽,在处理业务时出错,险些造成严重后果。此后一段时间,他懊恼自责、情绪低落,

再也不敢独自处理业务。

他是连队大家庭的一员,我们绝不能看着战友掉队。干部多次找他谈心交心,老班长带他学理论练操作,战友们为他鼓励打气……这些温暖,让他重拾信心,昂起头迎接各种挑战。

每次班里有任务,个头最小的他总是冲锋在前。一次野外作业,他第一个跳下入井。突然,一场大雨骤降,人井内

向下扎根,向阳生长

水位上涨,很快漫过他的腰际,穿线难度进一步增加。逼仄的空间里,张金雨咬着牙坚持工作,最终他带领战友们在规定时间内高标准完成线缆铺设任务。

凭着这股拼劲,张金雨的业务能力突飞猛进。后来,他被任命为传输班班长。担任班长后,他在工作中增加了一条不成文的规矩:作业时,班长走在最前面。

曾经,张金雨自嘲为“犯过错的人”,一度想要到期退伍。在战友们的鼓励下,他战胜自己、战胜挑战,顺利入党、晋升军衔。逆风飞翔,他的羽翼变得更加强健而有力。

“向下扎根,向阳生长。”在张金雨笔记本扉页上的这句话,是励志之语,也是青春誓言。这场奋斗之旅,张金雨经历过风雨,也沐浴过阳光,如今内心

更加坚实笃定。未来等着他的,将是更光明的诗和远方……

——摘自海军某基地某连党支部给战士张金雨家属的信 (本报特约记者 雷彬整理)



一个连队党支部寄出60多封“家信”

■本报特约记者 雷彬

记者调查

给每名官兵的亲属写一封信,让他们重新认识一次“我们”

故事,还要从海军某基地的一场颁奖晚会说起——

当时,该基地某连多名官兵受到表彰。其中获评“优秀共产党员”的是入党刚满一年的下士罗圣臣。

这名年轻的战士,何许人也?在官兵们好奇的目光中,他的故事被一点点发掘出来——

此前的一场实战化训练中,该基地下达紧急命令,要求连队临时铺设一条军用光缆。作为光缆班班长,罗圣臣带领大家连夜赶到铺设地点,紧张开展作业。

然而,此地泥沙大量淤积,战士们只能一点一点往前探。拉线时,由于用力过猛,罗圣臣手上的茧被整块撕掉,线缆拖过的地方,留下殷红的血迹。

罗圣臣没有吭声。前进过程中,每拉一段线缆,罗圣臣就抓一把淤泥裹住手掌。他忍着疼痛连续工作8小时,在规定时间内完成任务,确保了线路畅通。

这些细节,让战友们感动不已。颁奖晚会后,罗圣臣的事迹不胫而走,基地专门为他制作海报,张贴在营区路旁的灯箱。连队随即召开了一次支委会,有支委提出,罗圣臣所获得的荣誉,让全连官兵感到振奋,也应该让他的家人分享喜悦。

如何分享?打一个电话、拍一段视频、寄一张喜报……大家提出多种方案。最后,他们决定,由指导员给罗圣臣的亲属写一封信。

颁奖晚会上讲述的奋斗故事,被指导员写进信里。看着这些故事即将呈现在父母眼前,这位平时大大咧咧的战士,感动得眼眶红了。

不过,感动的同时,他也向指导员提出一个想法:他的很多“事迹”,其实都是和战友们一起完成的。只不过,作为班长,他站到聚光灯下受到表彰。他认为,每名战士都值得表扬,他们的亲属也应该收到这样一封部队寄来的“家信”。

“这个想法好!”指导员思索片刻说,在连队的这些时光里,每位官兵都收获了成长,大家有很多好故事可以讲。那就给每名官兵的亲属写一封信!

这一次,他刚起笔就被难住了——以往逢年过节,连队也曾给官兵家属写信,只需要统一送祝福,并不涉及具体的人和事。但套用统一的模板,是无法把官兵的个人事迹展现出来的。

“写一封通用的信虽然简单,但图省事、走形式的话,就失去了意义。给每名官兵的亲属写一封信,让他们重新认识一次‘我们’。”会上,支委们统一意见,这次我们不寄千篇一律的《给亲属的一封信》,而是要给官兵亲属分别写一封“家信”。

“不妨再大胆一点!”副连长提议,讲青春成长故事,就要有年轻的勇气、开阔的胸怀。写信的内容、寄信的对象,都应该少一些限制,多一些包容。

“给重要的人一封专属‘家信’。”这个提议得到全连官兵支持,大家想要写信的对象,有父母、配偶、兄弟姐妹,以及远方的恋人……

于是,连队党支部一班人忙碌了起来。他们根据大家的籍贯、特长和喜好,选购独具特色的信封和信纸,收集每名官兵的精彩剪影,并开始着手写信。

那段时间,全体支委齐上阵,对照花名册,写下一封封专属“家信”。1个多月后,信封堆满了桌子,这项工程终于完成了。



新春佳节,海军某基地某连组织各种活动。

图①:连队组织给官兵家属写信活动。

图②:连队官兵开展趣味活动。

图③:连队党支部给官兵家属写的信。

刘秋红摄

锐视点

带兵需用心用情用力

■蒋建凯

习主席强调,要研究把握新形势带兵的特点规律,真心呵护官兵,培养带兵骨干,摔打锤炼官兵,使他们在军营成长进步。

当前,随着强军事业加速推进,部队官兵结构发生深刻变化,年轻官兵成为军营主流,呈现出思维活跃、观念多元、个性突出的新常态。能否把握时代特点、厘清带兵规律,采取有效措施方法抓建部队,对基层带兵人是一个考验。

指导员一数:这60多封专属“家信”,加起来超过了15万字。

一封封情真意切的信,讲述军营里的青春和奋斗

中士柯泰盛的信里,夹着两张照片:一张是他与战友的合影;另一张是他在比武场上奋勇争先的剪影。

作为一名00后士兵,柯泰盛已担任2年班长。他的青春故事,贯穿着一个“拼”字——

此前的一场训练中,柯泰盛带队负责野外通信保障任务。作为班长,他身先士卒。铺设线路时,大家遇到了一个7米高的沙坡,坡下横亘着一条30多米宽的沟流。

有战友提议,向上级申请更改路线、延长任务时间。柯泰盛当即反驳:“打仗

时,敌人会给你这个调整的机会吗?”他观察片刻,找来一条安全绳绑在腰上,将另一端交给战友,随即侧身一跃,跳下沙坡。越往前,沙地越松软,柯泰盛的脚步越来越深。他紧紧抓着绳线,奋力向前行走。

突然,他一个跟头栽倒在水中。这时,战友们才反应过来:看似平静的海面下暗流涌动,柯泰盛所面临的情况,远比看上去更复杂。

海水的波动,让柯泰盛重心不稳,好几次摔倒。战友们紧紧抓着安全绳,看着他一次次从水中爬起,坚定地向前走。暮色降临,柯泰盛终于穿过沟流,将绳线带到了指定位置。他与战友们相拥欢庆,留下了那张珍贵的合影。

成长,浓缩在信纸上。给柯泰盛的父母写信时,连队支委特意谈到:“成熟与否,绝不是看年龄大小,而是看阅历多少。”作为家里的长子,柯泰盛从小就懂得孝顺父母、照顾弟弟,这也使他养成了勤恳、坚韧的品格。

去年,柯泰盛主动参加专业比武,在

实际困难。

带兵需用心。一支部队要有凝聚力、战斗力,既需要严格的管理,也少不了对官兵的关怀爱护。陈赓大将曾说:“管理士兵不是冷冰冰,这样是带不出愿给你挡子弹的士兵的。”带兵人必须强化兵情怀,主动深入官兵,知兵情、晓兵意,解兵难、暖兵心,尊重他们的性格喜好,理解他们的所思所想,及时疏导他们的烦心事,怀着真情实感做工作,才能增强官兵的归属感、荣誉感。

手臂和腿部受伤的情况下坚持比赛,最终站上战区海军的大擂台,取得第三名的好成绩。

信的最后,连队支委给他写了一句铿锵有力的结语:“把青春化作‘上膛的子弹’,00后柯泰盛一往无前!”

中士米博阳想要写信的对象,是他的妻子。当年,他们在大学校园相识相恋。后来,年轻的米博阳抛下过内心的渴望,选择了参军入伍。姑娘一边完成学业,一边等了他4年,最终与他相聚,组建了一个小家。

这是两个年轻人的人生抉择。了解到他们的故事,关于米博阳的这封信,自然体现着浓浓的青春气息:“今天,我们以连队党支部的名义,将这封信送到你的手,向你讲述米博阳火热的军旅故事,以及他身上的责任与担当。”

如同他的名字,米博阳在战友们眼中,是一个敢打敢拼、阳光向上的战士——那场比武,战士们全副武装,扛着轮胎和沙袋奔向目标点位。跑到最后800米,米博阳皱着眉头,脸上肌肉不停抖

动,豆大的汗珠成股流下,留意到他痛苦的表情,战友陈俊放缓速度,伸手去接他肩上的沙袋,米博阳大喊一声:“不要管我,快!”

他咬紧牙关冲向终点。最终,他们班取得比武第一名。比武结束后,米博阳瘫倒在地上,战友们跑过来围住他,米博阳眯着眼睛,咧着嘴笑了。这时候,战友们才知道,他已经被甲沟炎折磨了一周,医生让他手术,他坚持要完成比武:“如果少了我,战友就要多背轮胎、多扛沙袋,整体成绩肯定受到影响……”

在信里讲述这个故事的时候,连队支委告诉他的妻子:“米博阳是一位有责任担当的军人,你们一定会创造美好幸福的未来。”

除了给父母、爱人,还有一些信寄给了兄弟、姐妹和孩子。

去年,董航宇与战友们前往野外驻训,他们搏击过海浪,迎战过风暴,还曾与野鸟周旋……这些珍贵记忆,都被写进信里。董航宇希望,他的儿子看到这些内

容,会被军营里的火热氛围和励志故事所感染,成长为一名真正的男子汉。

一封封情真意切的信,讲述军营里的青春和奋斗。起笔落笔,书写着浓浓深情;信里信外,传递着爱与期待。

画好一个个同心圆,种下一颗颗“强军种子”

书信跨越千里,用了4天才抵达四川省蓬溪县米博阳的老家。收到连队来信,米博阳的妻子激动不已。她赶紧拍了一个视频,讲述作为军嫂的内心感受。

与此同时,其他的信一路奔波,也陆续抵达目的地。信件送达的时候,上等兵郭鸿的妈妈正在工厂上班,她把信装进口袋,等到下班后才小心翼翼地拆开。读完书信,她给郭鸿发了一条信息:“在部队好好干,取得更好成绩,回报组织培养。”

女兵梁妍的姐姐翻看信封里的一张张照片,并找来相框一一封装起来,摆在客厅里。随后,她召集一家人共同给连队写下回信:“看到梁妍的部队生活精彩、充实,我们感到骄傲。她在这样一个有爱心的连队当兵,我们很放心!”

临近春节,党支部又忙碌了起来。电话、信息、视频不断,回信也陆续到来。有的官兵亲属识字不多,只是用质朴的方言连连道谢,但支委们心里都感觉暖暖的:因为他们相信,一种纯朴的信,正在组织、官兵和亲属之间悄然建立。

前段时间,中士赵敏觉得连队“不重视自己”。骨干没当上,“四有”优秀士兵没评上……渐渐地,她像一只受伤的刺猬将自己封闭起来,不爱和人说话,还时常与战友发生矛盾。

连队领导主动与她谈心,细数了她的努力与付出,并表扬了她拿出工资捐款的善举。赵敏这才发现,很多她自己都没有在意的小事,却被连队记着。她向连队领导表示:“以后我一定调整好心态,绝不辜负大家对我的期待!”

后来,赵敏主动申请担任连值班员,锻炼协调能力,又报名参加多个比武竞赛,在赛场上咬牙拼搏,为连队争得多项荣誉。如今,她被任命为新兵集训班班长,并被表彰为“四有”优秀士兵。

赵敏的成长故事,被连队支委写进信里。母亲看到女儿的成长后,决定去连队看看。今年春节前夕,从未出过远门的赵敏妈妈,带着一家人,乘坐飞机来到连队。

那天,赵敏正在参加一场军事小比武,她跟一群男兵同台竞技。最终,她取得优异成绩,大家报以热烈掌声。人群中,她望向母亲,脸上写满了自信。

赵敏的成长经历,让连队主官感触颇深:每名官兵,都有一个独立的世界。通过书信了解他们的内心、讲述他们的故事,实际上是画好一个个同心圆,种下一颗颗“强军种子”,激发出强大的向心力、凝聚力和战斗力。

收到书信不久,米博阳的妻子与连队支委联系,提出了一个请求:孩子刚刚出生不久,希望连队党支部能给孩子起个名字。

“这是官兵亲属对我们的信任!”连队党支部从未遇到过这种情况,大家聚在一起,摸着脑袋琢磨起来。有人翻字典,有人查古籍,还有的拿着手机找素材……最后,他们为孩子取了一个寓意深刻的名字。

对亲人的挂怀,对组织的信任,让连队官兵士气高涨。这两年,连队取得荣誉20余项,被评为“四铁”先进单位。

前不久,上级组织2023年度颁奖晚会,连队又有多名官兵受到表彰。站在灯光璀璨的舞台上,连长深有感触地说:“书信只是一个载体,它背后的用心与用情,才是我们带兵育人的秘诀。”